

Некоторые особенности криминологической характеристики преступлений против половой неприкосновенности личности

*Кутманская Олеся Александровна
Дальневосточный филиал ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия»
магистрант*

*Коротченков Денис Алексеевич
Дальневосточный филиал ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия»
к.ю.н., доцент доцент кафедры уголовного права*

Аннотация

В статье рассматриваются криминологические аспекты совершения преступлений против половой неприкосновенности личности, а также психологические портреты преступника и жертвы на примере анализа преступления, предусмотренного ст. 135 Уголовного кодекса Российской Федерации (развратные действия). Сформулированы выводы и предложения по совершенствованию норм уголовного законодательства. Таким образом, использовались аналитический и статистический методы исследования.

Ключевые слова: половая неприкосновенность личности, психологический портрет жертвы, личность преступника, криминологический аспект насильственных половых преступлений

Some features of criminological characteristics crimes against the sexual integrity of the person

*Kutmanskya Olesya Aleksandrovna
Russian State University of Justice
Undergraduate*

*Korotchenkov Denis Alekseevich
Russian State University of Justice
candidate of law, associate Professor, associate Professor of criminal law*

Abstract

The article deals with the criminological aspects of crimes against sexual integrity of the person, as well as psychological portraits of the offender and the victim on the example of the analysis of the crime under article 135 of the Criminal code of the Russian Federation (depravity). Conclusions and proposals for improving the

norms of criminal law are formulated. Thus, analytical and statistical methods of research were used

Keywords: sexual inviolability of the person, psychological portrait of the victim, personality of the criminal, criminological aspect of violent sexual crimes

Понятие личности включает в себя целостную систему социальных и психических свойств и качеств участника и носителя общественных отношений. Понимание личности возможно только с учетом единства социального и физиологического ее содержания [1].

Половая неприкосновенность личности - являются составной частью конституционно-правового статуса личности, они устанавливаются, охраняются и гарантируются Конституцией Российской Федерации, посягательство же преследуется уголовным законом.

Половая неприкосновенность относится к жизнедеятельности лиц, достигших по общему правилу совершеннолетия, или во всяком случае шестнадцати лет, хотя данное утверждение не всегда разделяется учеными. Что касается научных взглядов на категорию «половая неприкосновенность», то здесь отметим следующее.

Таким образом, целью настоящего исследования является анализ и криминологическая характеристика преступлений против половой неприкосновенности личности, а также формулировка выводов и предложений по совершенствованию норм уголовного законодательства.

При анализе статьи 131 «Изнасилование» УК РФ, по мнению А.В.Бриллиантова и Е.В. Пейсиковой [2], половой неприкосновенностью следует считать запрет на вступление в сексуальные отношения с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста. Таким образом, названные авторы указывают на шестнадцатилетний рубеж, являющийся критерием для отграничения половой неприкосновенности и половой свободы. Но УК РФ не устанавливает подобный возрастной рубеж. Более того, в статье 131 УК РФ, на основе анализа норм которой авторы делают указанные выводы, к особо квалифицирующим обстоятельствам отнесены изнасилование несовершеннолетней (т.е. не достигшей 18 лет) и изнасилование потерпевшей, не достигшей четырнадцатилетнего возраста. Таким образом, в статье 131 УК РФ установлено два возрастных квалифицирующих критерия: 18 и 14 лет.

В п. 1 ст. 54 Семейного кодекса Российской Федерации определено, что ребёнком признаётся лицо, не достигшее возраста восемнадцати лет (совершеннолетия) [3] Отсюда следует, что несовершеннолетним считается лицо, не достигшее возраста 18 лет. При этом в УК РФ отдельно не оговорено про понимание половой неприкосновенности несовершеннолетних. Однако, например, в ч. 5 ст. 131 УК РФ обязательным признаком объективной стороны состава преступления является наличие судимости за ранее совершенное преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего [4]. Таким образом, категория «половая неприкосновенность несовершеннолетнего» должна раскрываться

для правильной квалификации деяний. И такое раскрытие содержится в п. 14: Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 04 декабря 2014 года № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» (далее – Пленум ВС РФ), где сказано, что таковым преступлением признаётся, например, предусмотренное ч. 3 ст. 131 УК РФ: изнасилование несовершеннолетней.

Анализ норм УК РФ и разъяснений Пленума ВС РФ позволил прийти к выводу, что категория «половая неприкосновенность» относится к несовершеннолетним в возрасте до 18 лет.

Однако подобный подход в научной литературе разделяется не часто. Например, А.П. Дмитриенко также указывает на шестнадцатилетний возраст жертвы как условие покушения на половую неприкосновенность. [5]

В то же время половая неприкосновенность в отношении несовершеннолетнего как лица, не достигшего восемнадцатилетнего возраста, признана, например, А.В. Корнеевой [6], В.П. Степалиным [7]. Интересен взгляд последнего на половую неприкосновенность как на защиту от насильственного сексуального посягательства. Половая свобода им трактуется как право на принятие самостоятельного решения о вступлении в половое сношение, о выборе партнёра, форм сношения без какого-либо принуждения [8].

Таким образом, половая свобода и половая неприкосновенность соотносятся между собой как общее и частное. Не правы те авторы, которые снижают «возраст» половой неприкосновенности до 16 лет или ниже. Он равен 18 годам. Отсутствие уголовной ответственности за добровольное половое сношение и иные действия сексуального характера с лицами, достигшими шестнадцатилетнего возраста, не означает одобрение законодателем подобных деяний. Но за изнасилование несовершеннолетней, за насильственные действия сексуального характера и т.п. в отношении несовершеннолетних установлена повышенная уголовная ответственность, что только подтверждает тезис о «половой неприкосновенности несовершеннолетних» как таковых.

Глава 18 УК РФ включает в себя пять статей (ст. ст. 131-135 УК РФ). По смыслу норм этих статей каждая из них может иметь объектом преступных посягательств отношения по охране половой неприкосновенности. При покушении на половую неприкосновенность всегда затрагивается и половая свобода как более широкая категория.

Анализ различных статистических данных за период с 2000 по 2018 гг. позволил выявить определённые тенденции состояния, динамики и структуры преступности против половой неприкосновенности личности в Российской Федерации.

Вплоть до настоящего времени наблюдается определенная тенденция по снижению числа зарегистрированных преступлений рассматриваемой категории. Начиная с 2000 года количество таких зарегистрированных преступлений уменьшилось более чем в 2 раза. Так, на примере

изнасилования и покушения на него, можно обратить внимание на следующие данные. В 2000 году было зарегистрировано 7,9 тысяч таких преступлений; в 2005 – 9,2 тысячи; в 2010 – 4,9 тысячи; в 2015 – 3,9 тысячи; в 2018 – 3,4 тысячи.

Учитывая высокий латентный характер преступлений против половой неприкосновенности, реальные цифры могут быть в несколько раз выше. Тем не менее, наблюдается общая тенденция на снижение таких преступлений. На наш взгляд, она обусловлена, с одной стороны, постепенным изменением социально-экономической ситуации в государстве, с другой стороны, сменой поколений и определённой трансформацией правовой культуры и правосознания.

Необходимо отметить высокий уровень раскрываемости исследуемой категории преступлений (80-90 и более процентов от числа зарегистрированных). Это связано с большим количеством высокоинформативных следов, которые остаются в результате совершения преступных посягательств. Как отмечает С.В. Корнакова, к таким следам могут относиться: следы борьбы на месте происшествия; наличие и локализация телесных повреждений на теле жертвы и преступника; повреждения на одежде; биологические следы (сперма, кровь, слюна, волосы); следы зубов, ногтей на теле преступника, оставленные потерпевшим; следы на земле, полу в виде следов рук, ног, коленей и т.д. [9]

Кроме того, преступления против половой неприкосновенности имеют высокую вероятность рецидива. [10] Это, как правило, обусловлено не только личностью преступника, склонного к совершению подобных правонарушений, но и высоким латентным характером преступных деяний, когда преступник знает, что не каждая жертва заявит о преступлении.

Что касается структуры преступлений против половой неприкосновенности, то она характеризуется следующими данными. Как правило, лидирующее место занимало изнасилование (от 25% до 43% в различные годы). Однако, начиная с 2011 года насильственные действия сексуального характера из года в год неоднократно брали лидирующие позиции среди преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности. Их удельный вес в 2013 году достигал даже 48,5%, в то время как изнасилования – лишь 33%. В 2018 году удельный вес двух лидирующих составов примерно сравнялся – по 28,4%, а лидерство взял состав преступления, предусмотренный статьей 134 УК РФ, – половые сношения и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16 лет – 36,3%.

Наименьший удельный вес в структуре половой преступности занимает понуждение к действиям сексуального характера. Из года в год статья 133 УК РФ не набирает более 1%. Так, в 2018 году по статье 133 УК РФ было осуждено всего 32 человека, что в структуре преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности составляет около 0,5%. [11] Развратные действия (статья 135 УК РФ) также фиксируются не столь часто,

но ежегодно набирают от 5 до 10%. Например, в 2018 году – 6,4% в структуре преступлений рассматриваемой категории.

Для более полного отражения ситуации с криминологической характеристикой преступлений против половой неприкосновенности обратимся к анализу конкретного преступления – развратные действия (статья 135 УК РФ), так как данное преступление, с точки зрения криминологической характеристики, имеет ряд особенностей.

Как отмечалось выше, развратные действия фиксируются не столь часто, но ежегодно набирают от 5 до 10%. В 2018 году за данное преступление было осуждено 466 человек.

Данный вид преступления относится к категории ненасильственных и может совершаться даже дистанционно, тем не менее, его общественная опасность очевидна, так как жертвами становятся несовершеннолетние, не достигшие 16 лет.

Хотя субъект развратных действий – лицо любого пола, преимущественно данный вид преступлений совершается мужчинами, как правило, единолично.

Возраст преступника при совершении развратных действий различен. Однако в возрасте от 40 до 50 лет совершается фактически треть данных преступлений. По 23,5% приходится на две возрастные группы: от 19 до 30 лет и от 30 до 40 лет. Ещё пятая часть всех развратных действий совершается лицами в возрасте от 50 лет. [12] Как мы отмечали, преступления против половой неприкосновенности отличаются не только высоким уровнем латентности, но и высоким уровнем рецидива. Так, в возрастной категории от 50 лет он превышает 50%. Но только пятая часть рецидивистов ранее совершала преступления против половой неприкосновенности и половой свободы. Среди лиц, совершающих развратные действия, высок процент тех, кто злоупотребляет спиртными напитками (около 80%), вплоть до психического расстройства на данной «почве».

Уровень образования преступников, совершающих развратные действия, как правило, оставляет желать лучшего. Только у 5% осуждённых имеется высшее образование. Более того, свыше трети преступников в детском возрасте имели недостатки в воспитании и развитии, например, обучались в корректирующих классах, оставались на «второй» год и т.п. Среди преступников в браке состоит только 20%, ещё 30% находятся в сожительстве или имеют постоянного полового партнёра.

Личность преступников, совершающих развратные действия, как правило, характеризуется замкнутостью, неразговорчивостью, скромностью, стеснительностью. Таким образом, сложности налаживания отношений с женщинами обуславливают у злоумышленников направленность их поведения на более слабых субъектов – детей.

Что касается характеристики нравственно-психологического портрета типичного преступника, совершающего развратные действия, то в этом плане доминирует примитивизм во взглядах на взаимоотношения полов, чувство собственной неполноценности, чувство сексуальной неудовлетворённости.

Неудовлетворённость полового влечения обуславливает формирование извращённых форм такого влечения. Это выражается в самолюбовании собственным обнажённым телом, демонстрации половых органов, мастурбации и т.п. В том случае, если половое влечение не реализуется длительное время формируется такая форма влечения как педофилия.

Как правило, преступникам, совершающим развратные действия, не свойственна агрессия. Она отмечается лишь в 10% случаев.

В научной литературе приводятся примеры, когда в основе осуществления развратных действий лежит не только и не сколько желание удовлетворить собственные сексуальные потребности при совершении развратных действий, а материальная выгода. Так, преступник зарегистрировался в социальной сети «ВКонтакте» под вымышленным женским именем. Злоумышленник познакомился с двенадцатилетними девочками и за деньги предлагал им сфотографировать себя в обнажённом виде и переслать ему фотоснимки. При этом он давал советы девочкам в каких позах лучше производить фотосъёмку. Потерпевшие в дальнейшем утверждали, что неизвестная женщина представлялась директором фотостудии. Однако обвиняемый в ходе предварительного следствия заявил, что фотографии ему были необходимы с целью шантажа родителей девочек. Он хотел потребовать с них материальное вознаграждение, чтобы не размещать фотоснимки в сети Интернет. [13]

Рассматривая жертв развратных действий, отметим, что в 62% случаев ими становятся девочки. Особенностью развратных действий является и то обстоятельство, что в трёх четвертях случаев жертвами одного преступника становятся два и более лица. 38% потерпевших приходится на возраст 8-11 лет; ещё 34,5% – 12-14 лет; ещё 25% – до 7 лет. По мнению А.П. Дьяченко и Е.И. Цимбал, возраст потерпевших при развратных действиях весьма условен, так как большинство таких действий носит длящийся характер и может продолжаться 6-8 лет, а выявляться только в возрасте 14-15 лет. [14]

В зависимости от психологического портрета в научной литературе выделяют пять типов жертв от развратных действий, характеризующихся определённой спецификой.

Первый тип – это малолетние жертвы, не понимающие и не осознающие характера совершаемых с их участием действий. Данная категория не осведомлена в области полового воспитания. Такие жертвы ведут себя естественно, жизнерадостно, оптимистичны, доверяют взрослым.

Второй тип – это малолетние жертвы, которые в некоторой степени могут быть осведомлены о половых отношениях, но не могут понимать значение совершаемых в отношении них действий. Потерпевшие идут на активный контакт с преступником из любопытства, принимают подарки от него, приглашают к нему своих друзей. К данному типу также относятся дети из социально неблагополучных семей, которые выполняют сексуальные просьбы за деньги.

Третий тип – пассивные жертвы, характеризующиеся ранимостью, впечатлительностью, мечтательностью и т.п. Данная группа обладает

определёнными знаниями в области полового воспитания и бессознательно, как правило, приписывает себе роль жертвы, но не оказывает сопротивления. Именно рассматриваемый тип чаще всего становится жертвой абсолютно любых сексуальных посягательств даже насильственного характера.

Четвёртый тип – нейтральные жертвы. Не имеет значения, обладают ли они знаниями в области полового воспитания или нет. Они становятся жертвами в силу случайного стечения обстоятельств: находясь на улице, детских площадках и т.п.

Пятый тип – провокаторы. Рассматриваемый тип жертвы активно провоцирует преступника на совершение развратных действий, он осведомлён в области сексуальных отношений и, как правило, понимает характер совершаемых деяний. На практике приводится пример умышленного приглашения педофила на детскую площадку несовершеннолетними с целью демонстрации половых органов для запечатления их на камеру телефона. [15]

Перечисленные данные позволяют сделать сразу несколько выводов о сексуальных насильственных действиях в отношении несовершеннолетних в криминологическом аспекте. Во-первых, число зарегистрированных преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы за последние годы значительно сократилось, что на наш взгляд связано с изменением социально-экономической обстановки в государстве, сменой поколений и определённой трансформацией правовой культуры и правосознания. Во-вторых, за последнее десятилетие в структуре сексуальных преступлений изнасилование утратило лидирующие позиции. Насильственные действия сексуального характера и половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, – преступления, «потеснившие» изнасилование. На наш взгляд, это требует пересмотра существующих подходов в области уголовной статистики, которые давно сложились в Росстате, МВД России и Прокуратуре Российской Федерации.

Библиографический список

1. Криминология: Учебник / Под ред. Б.В. Коробейникова, Н.Ф. Кузнецовой, Г.М. Миньковского. М., 1988. С. 87-89.
2. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации: в 2 т. (постатейный) / А.В. Бриллиантов [и др.]. 2-е изд. М., Проспект, 2015. Т. 1. С. 475.
3. СЗ РФ. 1996. № 1. Ст. 16; 2019. № 22. Ст. 2671.
4. СЗ РФ. 1996. № 25. Ст. 2954; 2019. № 30. Ст. 4111.
5. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации: научно-практический (постатейный) / Н.И. Ветров [и др.]. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юриспруденция, 2013. С. 296.
6. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации (постатейный) / Ю.В. Грачева [и др.]. 7-е изд., перераб. и доп. М.:

- Проспект, 2011. С. 286
7. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации: в 4 т. (постатейный) / А.В. Бриллиантов [и др.]. М.: Юрайт, 2017. Т. 2: Особенная часть. Разделы VII-VIII. С. 107.
 8. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации: в 4 т. (постатейный) / А.В. Бриллиантов [и др.]. М.: Юрайт, 2017. Т. 2: Особенная часть. Разделы VII-VIII. С. 107.
 9. Корнакова С.В. Содержание и значение криминалистической характеристики преступления (на примере насильственных половых преступлений, совершенных несовершеннолетними в отношении несовершеннолетних) // Российский следователь. 2019. № 5. С. 15.
 10. Алексеев М.В. [и др.] Комментарий к Федеральному закону от 3 декабря 2008 г. № 242-ФЗ «О государственной геномной регистрации в Российской Федерации» (постатейный) [Электронный ресурс] Доступ из СПС КонсультантПлюс. 2019.
 11. Судебный департамент при Верховном Суде РФ. Данные судебной статистики за 2018 год. URL. <http://www.cdep.ru/index.php?id=79&item=4894>
 12. Скрипченко Н.Ю. Криминологическая характеристика личности преступника и жертвы развратных действий // Российский следователь. 2016. № 24. С. 45.
 13. Скрипченко Н.Ю. Указ соч. С. 47.
 14. Дьяченко А.П., Цимбал Е.И. Педофилы и их жертвы // Уголовное право: стратегия развития в XXI веке: Мат-лы IX Международной научно-практической конференции (26-27 января 2012 г.). М.: Проспект, 2012. С. 323.
 15. Подгорная С.В. Криминологическая характеристика несовершеннолетнего, ставшего жертвой сексуального посягательства // Российский следователь. 2012. № 17. С. 33-36.